

「南社二僧」蘇曼殊和李叔同之文化觀照

周淑媚

通識教育中心 講師

摘要

民國成立後，知識界和社會大眾間充斥瀰漫著感傷頹廢的情調，「南社二僧」以自己所特有的方式對社會文化生活與民族文化心理作藝術的再現和開掘；中國文化豐富的內涵和多元的結構在不同的文藝樣式中均得到體現，二僧的「逃釋歸儒」與「逃儒歸釋」，不僅折射出儒家文化精神的某些特色，同時亦悖逆突破其規範限制，而出家的身份又分別烙上文學大師與佛教高僧的印記。

一、前言

近百年間，中國佛教界出現不少人才，曼殊上人和弘一大師便是佛門兩大奇人。他們一生多采多姿，不僅在文學藝術上造詣深厚，且相同之處甚多：時代相同、經歷相同，由於性格共同之點，「遂皆以才人而做和尚」^(註1)。二人同任《太平洋報》主筆，同為「南社」^(註2)社員，皆為出色畫家，然曼殊山水畫，取材多古寺閑僧或荒江孤舟，獨創風格，疏雅出塵，與其平日灑脫豪放的性情不符；而性格穩重、清淡的李叔同所作花鳥，用筆雄健遒勁，亦不符其性情。柳亞子所謂「以方外而列入南社籍者，……逃釋歸儒之曼殊，與逃儒歸釋之弘一。」^(註3)

「南社二僧」堪稱中國近現代文化史上的傳奇式人物，關於二僧的業績，海內外出版過數十種論傳，然除陳慧劍先生〈蘇曼殊和李叔同〉^(註4)和胡秋原先生〈兩法師〉^(註5)將二人稍作對照敘評外，其他多屬文學傳記體，不免有許多小說化虛構成分。「南社二僧」無論在佛教的發揚護持，或在詩文、小說、書法、音樂、繪畫上均有獨特之處，且在文化史上具有一定之地位，而其具有

研究價值亦可想而知。

由於蘇曼殊早逝（1884~1918），「南社二僧」所共同的時代，是從弘一之生（1880~1942）至曼殊之死的四十一年間，即清末民初之際，正是中華民族歷經改革、革命、反革命、新文化運動的時代，也是中國希望和幻滅的時代，而藝文界瀰漫充斥著所謂「感傷主義」，在在顯示知識份子承受前所未有的衝擊。「文變染乎世情，興廢繫乎時序」（《文心雕龍·時序》），是則本文擬以「文化學」的方法，即將文學藝術納入文化的視野來進行觀照，或者說從文化學視角來審視文藝現象：首先，在整體上從社會文化的流動進程中來考察和揭示二僧的生命歷程及其文藝思想演進的軌跡。另外，在前賢既有之研究成果上，歸納分析其關聯性，尋繹二僧之淵源與特色，觀察其在文化上具有何價值，對後世文藝精神如何產生影響。

二、二僧的生命歷程

（一）蘇曼殊的生命情調

在新舊文化的交替口上，蘇曼殊是個特殊的文化人。他不屬於現代作家行列——他死於一九一八年，那一年正是魯迅發表《狂人日記》，新文學的序幕剛揭開未久之際。雖則蘇曼殊翻譯歐洲浪漫主義文學是二十世紀中西文化交流的第一章，然其身分則屬於更前一輩，可算是近代作家；亦僧亦俗的蘇曼殊，既創作又革命，於佛教研究、革命宣傳、文學創作、文化交流等，均做出過相當的貢獻，加以飄忽不定的遊蹤，其神秘多彩令人低迴不已。

1. 身世有難言之恫 「人間花草太匆匆，春未殘時花已空；自是神仙淪小謫，不須惆悵憶芳容。」這是蘇曼殊遺詩中一首題名〈偶成〉^(註6)的絕句。這首僅寥寥二十八字的七絕，不啻是這位多情率性且才高短命的詩僧自身的寫照，同時也像是他自己的悼詞。關於曼殊上人的身世，亦即他的血統問題，自來聚議紛紜，莫衷一是；他對身世有「難言之恫」者，主要是他懷疑自己父母都是日本人，因而藉說部宣洩胸臆，此即《斷鴻零雁記》、《潮音·跋》等作

品中，屢言「思維身世，有難言之恫」，「每一念及，傷心無極」所由來也。此種假託，致使他的好友柳亞子為替他作傳，亦曾先後三易其說，^(註7)方才確定曼殊父親是中國人，母親為日本人。然族眾因其為日女所生而視之為異類，群擯斥之，庶母大陳氏又既妒且悍，曼殊幼小心靈處在極度壓抑之中，生活時感孤苦伶仃。他以極悲哀淒愴的身世，與佛家悲天憫人的思想相結合，益以所見所聞，形成他內心的幽憂。其對朋友之誠摯，對所接觸女子之纏綿，對飲食之任性，用錢之揮霍無度，均與上述之環境經歷有關。

2. 披髮長歌覽大荒 蘇曼殊於世間各色情事，大都抱持隨心所欲、隨緣而就、若即若離的態度，然則他對世間諸事卻又極易一見鍾情，全意投入，直至不堪忍受抽身而去，乃致心理情感屢遭由熾熱頂峰頃刻跌入冰窟的刺激。柳亞子曾說他「生平絕口弗談政治，獨其悲天憫人之懷，流露於不自覺。」^(註8)「生平絕口弗談政治」，實則言過其實。於革命，曼殊並非不曾有過專注的熱情：從留學日本，耳濡目染革命俊傑的意氣風采，矢志革命，為國除蠹，嘗先後參加青年會、拒俄義勇隊、軍國民教育會、興中會、光復會、反袁二次革命等活動；參與《國民日日報》、《民報》、《天義報》、《太平洋報》、《民國雜誌》等革命黨報刊編務工作，翻譯、創作《女傑郭耳縵》、《慘社會》、《嶺海幽光錄》、《南洋話》、《釋曼殊代十方法侶宣言》的討袁宣言等作，充分顯示其革命宣傳家的本色。他的詩：

蹈海魯連不帝秦，茫茫煙水著浮身。

國民孤憤英雄淚，灑上絞綃贈故人。

海天龍戰血玄黃，披髮長歌覽大荒。

易水蕭蕭人去也，一天明月白如霜。((以詩並畫留別湯國頓))

以無限景仰之情頌贊魯連、荆軻以寄托「國民孤憤」，感情摯切而深醇。他一生交游的友朋，如章太炎、陳獨秀、章士釗、柳亞子、趙聲、陶成章、居正、葉楚愬、劉季平、陳少白、邵元沖、戴傳賢、馮自由、馬君武、孫中山、蔣介石等，幾乎都是辛亥革命年間的社會名士，綜觀其短暫坎坷的三十五寒暑，直可謂是孫中山先生領導的數十年中國革命的縮影。

3. 行雲流水一孤僧 蘇曼殊曾留學日本，先後進入華僑所辦的大同學

校、早稻田大學高等預科、成城學校（日本陸軍預備學校）學習。一九〇三年回國，由於對現實不滿，並感身世的「難言之恫」，是年年底，於廣東惠州一小寺出家，曼殊之名，始創於此；從此流浪滬、寧、蘇、杭、湘、皖等地，還多次到日本，並遠涉新加坡、爪哇、錫蘭、暹羅、越南等諸佛教昌盛的國家。靈山幾重，櫻花幾橋？他一生經緯飄零，勞神行腳，雖名動東亞，卻落拓天涯，面對滾滾紅塵，任性去來，革命不成，成佛未能，其心和魂終究未曾獲得安寧，時時徘徊於入世與出世之間。他一面歌頌「白雲深處擁雷峰，幾樹寒梅帶雪紅。齋罷垂垂渾入定，庵前潭影落疏鐘」（《住西湖白雲禪院作此》）的生活，說明他對這種生活情態的刻意追求；而他追求得如此執著，正表現出其時的猶豫和動搖，他的心仍不時地被白雲庵外的現實生活所吸引。一面又慨嘆：

契闊死生君莫問，行雲流水一孤僧。（《過若松町有感示仲兄》）

生天成佛我何能？幽夢無憑恨不勝。

多謝劉三問消息，尚留微命作詩僧。（《有懷》二首之一）

諸天花雨隔紅塵，絕島飄流一病身。

多少不平懷裡事，未應辛苦作詞人。（《步韻奉答張雲雷詩三章》其一）

作為世間一位孤僧，如同行雲流水，飄泊無定，更為世事所煩惱，未能進入「諸天花雨」的超然境界；雖則「生天成佛我何能？」但他卻不無自得地自許：「尚留微命作詩僧！」甚且渴望投入比作詞人更有意義的行動。

（二）李叔同的生命情調

從藝術家李叔同到律宗高僧的弘一大師，其生平大致可分為兩個截然不同的時期：出家前，浪漫、揮霍、徵逐聲色、鋒芒畢露，是詩人、名伶、音樂家、書法家、美術家，對藝術的態度是外鏽的、熱切激昂的；出家後，持律淨修，弘法利生，精研華嚴宗、淨土宗、律宗，竭力倡導踐行僧侶教育及佛教救國，成為嚴謹內攝，悲天憫人的高僧，亦贏得後人無限的尊崇。

1. 二十文章驚海內，畢竟空談何有
相較於蘇曼殊，少年時的李叔同已飽讀經史子集，旁及雜學，於詩詞文賦、書法金石均有造詣。孩提時代「聖賢

並於翌年初在東京為國內徐淮水災籌款的遊藝會上演出《茶花女》，這是中國話劇藝術實踐的第一步。李叔同對這次破天荒的演出感慨頗深，他重書為「滬學會」撰《文野婚姻新戲冊》賦詩四首之第二、四兩首，題為〈茶花女遺事演後感賦〉：

東鄰有兒背佝僂，西鄰有女猶含羞。
總站寧識春與秋，金蓮鞋子玉搔頭。

普度眾生成佛果，為現歌臺說法身。
孟旛不作吾道絕，中原滾地皆胡塵。

前者感於劇中自由戀愛的反禮教之現實意義；後者慨嘆故國，希望實現創立民國的願望。

三、二僧之文化特徵考察

眾所周知，我國近代是處在一個歷史轉折期。如果從社會學和歷史學的局部視角來觀照，辛亥革命前後分屬於不同時代，有著不盡相同的社會歷史特徵。但若從社會學和歷史學的宏觀視角來觀照，則辛亥革命前後同屬於封建社會後期向民主社會轉型的過渡時期；處於這一歷史時期的文化類型和文化特質大致相同。由於社會政治的衰落腐敗與動蕩不安，導致理想與現實的嚴重衝突，從而促成知識份子的生活道路與人們追求發生扭曲和變異；而城市經濟的畸形繁榮助長了整個社會游樂風氣的興盛，給知識份子的社會生活和人生理想印上享樂化的標誌。透過這些紛紜複雜的表象，我們發現：生活圈子由大變小，人生追求由外而內，享樂感傷頹廢的風氣高漲，是體現在辛亥革命後知識份子身上的一個共同的新生的文化特徵。

然則，辛亥革命後的文化特徵如何具體作用和影響二僧的文藝思想？我們認為首先應是通過作用於二僧的生活道路和人生追求，從而作用於其文藝選擇。與革命前相比，辛亥革命後二僧的生活道路和人生追求已發生明顯變化，其中最主要的一個發展趨向即由外傾型和事功型轉向內傾型和享樂型。

「正道」的舊學教誨，使儒家為主導的中國傳統思想深烙其心；然則，由於李叔同生母屬蓬室，是典型的老少夫妻，父親故世時他才五歲，家境富足而情況複雜，感於生母處境，屢為此惆悵徬徨，性情乃日趨偏激，十五歲時吟詩，竟有「人生猶似西山日，富貴終如草上霜」之句，^(註 9)可知李叔同思想敏感早熟，由身世推及對生母的同情與感時傷懷的抑鬱重負，始終籠罩他的心靈。一八九八年，李叔同為避康禍奉母偕妻離津赴滬，^(註 10)脫離天津這個大家庭的牽絆，才華橫溢的他此時也開始其輝煌的藝術生涯。除創作詩文外，他還參加美術活動，組織「海上書畫公會」，自刊《李廬印譜》、《李廬詩鐘》，更在上海的戲院粉墨登場，^(註 11)演出京劇，正如其〈金縷曲·留別祖國〉詞中所謂「二十文章驚海內，畢竟空談何有？」藝術才能得到初步的體現，甚至大有無人可擬之勢。

2. 男兒若論收場好，不是將軍也斷頭 戊戌變法的那年，謠傳李叔同刻了「南海康君是吾師」一印，因而南下避禍於上海的法租界，^(註 12)可知一九〇四年以前，其思想較多地受到改良派，特別是梁啟超的影響。^(註 13)在上海期間，他創辦「滬學會」，主要功能在移風易俗，廣開風氣，方式上則以辦演說、編歌曲來喚醒知識青年的自覺；^(註 14)他的詩「杜宇啼殘故國愁，虛名況敢望千秋。男兒若論收場好，不是將軍也斷頭。」(*感時*) 堪稱此時思想心跡的最好寫照。然則，李叔同終於徹底認清滿清政府黑闌腐朽的本質，拋棄改良主義的幻想，其贈名妓謝秋雲詩：「冰蠶絲盡心先死，故國天寒夢不春。眼界大千皆淚海，為誰惆悵為誰顰。」足見他對清王朝的統治完全絕望。一九〇五年生母亡故扶靈回津安葬後，為求救國之道，益精文藝，東渡日本求學，行前填詞〈金縷曲〉一闋留別祖國：「披髮佯狂走。莽中原，暮鴉啼徹，幾枝衰柳。破碎山河誰收拾，零落西風依舊，便惹得離人消瘦。……長夜淒風眠不得，度群生哪惜心肝剖？是祖國，忍孤負！」昔年的抑鬱已被慷慨激昂的愛國熱忱所替代。

3. 詮度眾生成佛果，為現歌臺說法身 當以孫中山先生為首的革命黨人正如火如荼地展開為實現三民主義之中國進行艱苦革命時，作為藝術家的李叔同，同樣在文藝的領域銳意革新。一九〇六年，他獨立編撰中國第一本音樂刊物《音樂小雜誌》，冀望通過音樂使國人「奮袂以興起」。^(註 15)李叔同原計畫每年春秋各出一期，但實際僅刊出這一期，作為中國藝術史上第一份音樂雜誌，無疑有著開創性的歷史意義。同年底，他與留日學生曾孝谷等成立「春柳社」，

(一) 蘇曼殊的人生道路與文藝選擇

1. 其行雖狂，其志實狷的蘇曼殊 蘇曼殊的一生與中國民族革命相繫聯，其與章太炎、孫中山等革命巨擘的友誼，是他人生的光明面；而身為一個獨特的文化人，由於人生際遇、心理、環境等因素，鑄造了他人格異常（即放浪、畸形、複雜）的一面。終其一生幾乎都耽溺於矛盾痛苦中，有時滿懷「國民孤憤英雄淚」的憤慨，有時顯出「與人無愛亦無嗔」的冷漠；有時自賞「行雲流水一孤僧」的灑脫，有時又陷入「無端狂笑無端哭」的苦悶；有時追求「懺盡情絲空色相」的虛無境界，有時又嚮往「並肩攜手納涼時」的人間生活。風起雲湧的變革年代，光怪陸離的社會思潮，促成其思想的退步趨勢，而這種複雜性和消極意識充分反映在他的文藝觀、宗教觀，也表現在生活上的頹廢與浪漫不羈。就其奇特人格的外在表現來看：他雖出家，卻不受佛戒拘限，在給朋友的書札中屢言「京都雖有倚檻窺簾之勝，徒令人思海上鬥雞、走狗之快耳。」^(註16)「近發明一事：以中華腐乳塗麵包，又何讓外洋癱司牛油哉！牛乳不可多飲，西人性類牛，即此故。」^(註17)且其酷嗜甜食，故有「糖僧」之號。^(註18)他之所以罹患洞泄症早逝，便緣於嗜食無度。青壯年時在上海，更經常與朋友出入花叢，浪跡女肆，^(註19)不過，蘇曼殊飛箋徵花，戲謔笑談，純為助興，所謂傷心人別有懷抱者，其〈答鄧繩候〉詩云：「相逢天女贈天書，暫住仙山莫問予；曾遺素娥非別意，是空是色本無殊。」便說明了他的本意。

蘇曼殊生活上的怪異乖俗、浪漫不羈，思想上的出世與入世，消極與積極的矛盾，固然表現了其自身稟賦的氣質和特殊的身世經歷，實則亦反映出當時部分知識份子的思想狀態；誠如鄭逸梅在《南社叢談》所言：

南社創始於一九〇九年……社友發展到一千餘人。成員既多，他們的志趣和政治傾向就不一致。有的勇往直前，實幹硬幹，為了反清王朝、反袁帝制、反軍閥……成為南社的烈士了。有的完全抱著狹隘的民族主義感情，一自清王朝垮台，認為重見漢官威儀，任務完成，一切的一切，就鬆懈下來了。有的是一頭腦的高蹈遠引、與世無爭思想，山林嘯傲，風月流連，吟詩作賦，沒有一些政治氣息的。有的則抱殘守闕，與古為緣，任你五四運動掀起怎樣的新文化高潮，他依然故我，無動於衷，有時對新生事物或出以冷言諷語的。有的則泯滅敵我界線，只圖個人的享

受，骨頭不硬，一經反動派的威脅利誘，就認賊作父，傀儡登場，卒致身敗名裂的。^(註 20)

身為南社成員的蘇曼殊雖未能活著親歷五四運動的新文化洗禮，倒也還潔身自愛，依然「行雲流水一孤僧」，表現出政治上不同流合污的志節。他走了一條與中國傳統儒生迥異的道路，與李叔同比起來，蘇曼殊對中國傳統文化的理解和薰陶的程度相差甚遠，相對使他較少地受到封建禮教的束縛。清末，許多學者如章太炎、劉師培，甚至李叔同等均曾試圖在考場上顯身手，^(註 21)而蘇曼殊一生無涉科舉，生於日本，漂泊無定，使他更多地受到歐美進步思潮的感染；他對拜倫和雪萊的景仰之情溢於詩文，面對破碎山河，以拜倫為楷模，翻譯他的名篇《去國行》、《哀希臘》等詩，借以傾吐心中熾熱的感情。然而沉重的失落感使他對社會政治日趨冷漠與麻木，混亂的時世又給他的心靈蒙上濃重的感傷色彩，這一切促使他將人生追求由外部社會轉向自我內心，在宗教領域中尋求心靈的慰藉。處於中西文化衝擊、新舊制度交替、傳統與革新的臨界點，蘇曼殊狂放反常的行為，正代表一種對文明、對人性的嚮往和企求。

2. 「詩僧」的蘇曼殊 政治上不同流合污的蘇曼殊，在文藝創作上亦有其獨特的個性，所謂「丈夫自有冲天氣，不向他人行處行」(《潮音·跋》)。蘇曼殊的詩存世不多，僅百餘首，卻是南社最重要的詩人之一，備受推崇。郁達夫曾說他的詩清新而有近代味；^(註 22)而柳亞子稱其詩好在「自然的流露，思想的輕靈，文辭的自然，音節的和諧。」^(註 23)說明蘇曼殊的抒情小詩確實是晚清詩壇中難得的精品。

蘇曼殊一生起自甲申中法戰爭，終於五四新文化運動前夜，這是中國歷史上多災多難的時刻，乍識人事的蘇曼殊也曾義無反顧地以積極入世的態度投身革命的行列，其文藝創作的起步亦十分健康，從他一九〇三年初試啼聲之作〈以詩並畫留別湯國頓〉(詳前)，抒寫家國之感，到後來汲取拜倫、雪萊等浪漫主義詩作中反抗的精神和追求個性自由的作品：

丹頓拜倫是我師，才如江海命如絲。

朱弦休為佳人絕，孤憤酸情欲語誰。(《本事詩》之一)

秋風海上已黃昏，獨向遺編弔拜倫。

詞客飄蓬君與我，可能異域為招魂？（《題拜倫集》）
即可領略其熱愛家國，誓死抗爭的決心。

然而，佯狂玩世的蘇曼殊總是陷入進退兩難的境地：他既追求愛情，又畏避愛情的歸宿；既嚮往家庭的溫馨生活，又視家庭為牢籠，這種入世與出世的矛盾，給他的詩增添了抑鬱之感，體現出佛門戒律與人情私欲的衝突和苦悶。有別於中國詩史上，僧人們以山光水色取勝，境界空靈見長的作品，蘇曼殊詩作中數量最多，同時也最能代表水準的是他的愛情詩。這些詩「其哀在心，其豔在骨」；^(註24)例如他運用組詩的形式，《本事詩》十首、《爲調箏人繪像》三首、《調箏人將遠行，屬繪『金粉江山圖』，題贈二絕》、《寄調箏人》三首，共十七首詩，披露與彈箏少女百助的戀愛故事：

禪心一任蛾眉妒，佛說原來怨是親。
雨笠煙蓑歸去也，與人無愛亦無嗔。
生憎花發柳含煙，東海飄零二十年。
懺盡情絲空色相，琵琶湖畔枕經眠。
偷嘗天女唇中露，幾度臨風拭淚痕。
日日思君令人老，孤窗無那正黃昏。（《寄調箏人》三首）

這三首詩沒有開頭，亦無結束；實則第一首寫的正是結局，第三首再三吟詠後又可變成第一首，如此迴還往復，將他們的戀情作藝術化的濃縮和綜述。這類寓意深刻的言情之作，由於其獨特的思想感情和藝術感染力，在發表後深獲讀者的喜愛。誠如王國維所說：「客觀之詩人不可不多閱世，閱世愈深，則材料愈豐富，愈變化。主觀之詩人不必多閱世，閱世愈少，則性情愈真。」蘇曼殊正是所謂「閱世愈少，則性情愈真」的「主觀詩人」，崇尚真善美，以真率的性情和毫無隱諱的筆觸，創造出如郁達夫所言之接近現代意識的「近代味」詩歌。

3. 小說家的蘇曼殊 蘇曼殊的小說創作加翻譯作品共有八種，依序為《慘世界》、《婆羅海濱遁跡記》、《斷鴻零雁記》、《天涯紅淚記》（未完）、《絳紗記》、《焚劍記》、《碎簪記》和《非夢記》。《慘世界》發表於一九〇三年，是蘇曼

殊的處女作，《婆羅海濱遁跡記》發表於一九〇八年，其餘六種則集中在一九一二～一九一七年間，此一現象說明，蘇曼殊的小說創作貫穿其作家生涯的始終，而這些作品正是研究他一生思想的重要資料；其實，不僅是小說，他的所有作品都在為其人生軌跡做註解。

《慘世界》發表時，適逢革命思潮高漲之際，他摭拾雨果作品中部份情節，借演述故事之機，揭露晚清社會的黑暗，批判改良主義的觀點，宣傳其革命政治主張；《婆羅海濱遁跡記》是個神話故事，原是梵文，蘇曼殊自英文重譯，譯者自序云：「其人蓋懷亡國之悲，托諸神話，所謂盜戴赤帽者，怒發巨銃者，指白種人言之。」譯書不忘革命宣傳。二者均可視作梁啟超所謂「政治小說」。而真正讓蘇曼殊以小說家面目登上文學史的是他的言情作品，正因如此，不少研究者將他視為鴛鴦蝴蝶派的始作俑者，^(註25)最早試圖以西方文藝觀點來研究蘇曼殊小說意蘊的學者當推朱自清。他於一九二九年在清華大學開設「中國新文學研究」課程，撰寫《中國新文學研究綱要》，中有〈蘇曼殊的小說〉一節，擬了四個小標題：(1) 禮教與個性的衝突，(2) 悲劇的意味，(3) 詩人的情調，(4) 談話的口吻。^(註26)可惜今日只見簡要提綱，未能獲得更多研究成果。

八十年代中期以後，研究者或從思想內容，或就藝術表現形式、人物刻劃等，逕探其小說內蘊：^(註27)其中毛策以「新舊之交時代的知識群體畫像」來標誌蘇曼殊的小說，具體指出其小說中的情節模式、結局模式和桃花源模式。^(註28)蘇曼殊小說的基本架構是三角戀愛，大抵是兩位絕色美人，或具有古德幽光之賢良女子，或吸收近代文明之新派女性，主動追求富西方文化修養又囿於封建傳統之多情男子，此種模式的結局是，男子出家，女子殉情，帶有濃厚的悲劇氣氛。如：

三郎——雪梅、靜子（《斷鴻零雁記》）

莊湜——蓮佩、靈芳（《碎簪記》）

海琴——薇香、鳳娟（《非夢記》）

而在從佛、殉情歸宿的同時，蘇曼殊亦虛構了理想的世外桃源，如《絳紗記》描寫了一個「不知是何地」的世界，那裡的人「不讀書，不識字，但知敬老懷幼，孝悌力田而已；貿易則以有易無，並無貨幣，未嘗聞評議是非之聲。路不拾遺，夜不閉戶。」

綜觀以往對他小說的研究，似乎未能全面地從藝術特徵上來把握他的作品。作為一種時代的產物，無論在倫理價值觀念的突破，還是在文學表現人生的意義上，蘇曼殊的小說都比晚清言情小說較有拓展且具突破性。晚清言情小說試圖與國計民生、紊亂時局相繫聯，避免為言情而言情，如一九〇八吳趼人的《恨海》便具有這類小說的指標意義，把愛情悲劇放在「庚子事變」的時空之下，造成愛情悲劇的主因是社會動亂。而一九一二年問世的《斷鴻零雁記》，則標誌了民初言情小說風格的形成。蘇曼殊以自己為原型，塑造了一位意欲堅守戒律，卻又無法斬斷情絲，身陷男女感情糾葛中難以自拔的和尚。在此之前中國的小說，對於和尚的規範，「色戒」是最重要的戒律，一個不戒葷腥不戒殺伐的和尚或許仍可以是可愛的和尚，一旦涉及男女關係，破了戒的和尚就只能被視作「淫魔」在小說中出現。《斷鴻零雁記》所描繪的「和尚戀愛」是宗教戒律和封建禮教的禁區，蘇曼殊以自己的遭遇為原型，通過創作來宣洩其苦悶矛盾的人生體驗，主觀上缺乏揭露批判封建禮教的自覺性。既然沒有勇氣衝破禮教束縛，愛情的結局注定是悲劇，由此形成的黯淡前途規定了作品頹廢纏綿哀傷的基調，造就了小說中的各種矛盾。然而，儘管他主觀上並未意識到，甚且意圖宣揚破除滯情，領悟四大皆空；但是作品所提供的形象在客觀上已觸及到和尚也是「人」，有其高尚純潔的愛情，值得讀者的同情。因此，只要把蘇曼殊的小說放到晚清小說與五四新小說之間來考察，便不難發現其過渡作用；蘇曼殊小說中所顯示的價值觀念的矛盾衝突，正反映了當時社會從封閉的宗法社會轉向近代開放的社會所必須經歷的困惑和陣痛。雖則他的小說數量不多，題材亦不夠廣泛，且在思想和藝術方面都呈現出複雜矛盾之處，然其在文學史上的地位，不應單純地以「鴛鴦蝴蝶派小說」一筆抹煞。

（二）李叔同的人生道路與文藝選擇

1. 但開風氣不為師的李叔同
出家前的李叔同以其優異的天賦和富裕的家境悠遊藝海，並獲得卓然成就，成為中國近代難得一見的全能藝術家。其藝術才華表現在詩詞、書法、金石、繪畫、音樂和戲劇等方面。在《弘一大師集·文鈔篇》共收錄詩詞作品五十二首，絕大多數是出家前所作，綜觀其作品風格，大致可區分為四類：（1）愛國悲憤，如〈秋柳〉：「剩山殘水故國秋。知否，知否？……杜鵑啼血哭神州，海棠有淚傷秋瘦。」感慨當時國家局勢不安，人民

生活困苦。(2) 懷愁感慨，如〈夜泊塘沽〉：「杜寧聲聲歸去好，天涯何處無芳草。春來春去奈愁何，流光一霎催人老。新鬼故鬼鳴喧嘩，野火燐燐樹影遮。月似解人離別愁，清光減作一鉤斜。」這是一九〇一年他自上海返天津途中所作，寫出自己滿腔的思鄉之愁與感慨韶光飛逝。(3) 清新自然，如〈詠菊〉：「奩紫嫣紅不耐霜，繁榮一霎過韶光。生來未藉東風力，老去能添晚節香。風裡柔條頻損綠，風中正色自含黃。莫言冷淡無知己，曾有淵明爲舉觴。」這首詩於一九一二年發表在《太平洋報》上，六十二歲時他又作一偈詠紅菊花：「亭亭菊一枝，高標矗勁節。云何色殷紅？殉教應流血！」^(註 29)可見李叔同對於菊花似乎有一股特殊情感。(4) 唯美浪漫，如〈七月七夕在謝秋雲妝閣有感詩以謝之〉：「風風雨雨憶前塵，悔煞歡場色相因。十日黃花愁見影，一彎眉月懶窺人。冰蠶絲盡心先死，故國天寒夢不春。眼界大千皆淚海，爲誰惆悵爲誰顰。」〈菩薩蠻——憶楊翠喜〉：「酒醒月痕低，江南杜宇啼。癡魂銷一捻，願化穿花蝶。簾外隔花陰，朝朝香夢沉。」李叔同這些爲歌郎藝妓所寫的作品，內容唯美、綺麗，隱有李商隱的詞風。出家後的弘一法師其多情本色未嘗改變，從他出家後的詩句：「草積不除，時覺眼前生意滿；庵門常掩，勿忘世上苦人多。」^(註 30)可見弘一多情的本性仍在，只是他將多情昇華爲悲天憫人的救世胸懷，不再是爲賦新詞強說愁的年少情懷了。

在書法方面，奠定李叔同書藝基礎的青少年時代，正當清末民初碑學書風盛行之際，基本上他接受了自阮元以下，特別是康有爲的崇碑抑帖之碑學思想。然而他又非只是一味地學碑書的雄渾樸厚，尙能兼顧帖書的飄逸靈動，是以雖則走的是碑路，卻絲毫沒有一般碑路書家刻板雕琢的習氣。出家後，其書藝風格從絢爛歸於平淡；由於心境的超脫寧靜，擺脫了在俗時那種刻意求工的效果，取而代之的是圓潤含蓄、疏朗瘦長的結體，予人以大巧若拙的感覺。他在一九三八年致馬冬涵的信中，曾自述其字如其人：「無論寫字刻印等，皆足以表示作者之性格。（此乃自然流露，非是故意表示。）朽人之字所示者，平淡、恬靜、沖逸之致也。」^(註 31)而出家後的弘一法師對於那些他曾經嘔心瀝血從事過的各種藝術活動，雖不似一般傳記文字中所言「諸藝皆廢」，然的確對書法情有獨鍾，爲此他在〈李息翁臨古法書·自序〉中說：「夫耽樂書術，增長放逸，佛所深戒。然研習之者，能盡其美，以是書寫佛典流傳於世，令諸眾生歡喜受

持，自利利他，同趣佛道，非無益矣。」^(註 32)知弘一法師是把書藝與佛道緊密繫聯在一起，在他出家後，凡求其字者，有求必應。是故其後期書法作品反較出家前多，就物稀為貴的角度而言，似乎李叔同前期的書法作品應較珍貴，然而，誠如杜忠誥所言：「弘一大師藝術的特殊，與其說是形式上的，毋寧說是內涵上的。」^(註 33)

在金石方面，二十一歲時以所藏名刻，附以自己的作品，出版《李廬印譜》，三十五歲時集合所任職之浙江省立第一師範學校友生組織「樂石社」，旋又加入西泠印社。其金石作品或刻自己名號，或抒情言志，如「我本楚狂人」等，他的刻石受書法影響很大，自謂寫字與刻石皆性格的自然流露，宜避免雕琢之跡，因此他認為觀其字及印「應作一張圖案畫觀之」：

朽人於寫字時，皆依西洋畫圖案之原則，竭力配置調和全紙面之形狀；於常人所注意之字畫、筆法、筆力、結構、神韻，乃至某碑、某帖、某派，皆一併摒除，絕不用心揣摩。故朽人所寫之字，應作一張圖案畫觀之，斯可矣。不唯寫字，刻印亦然。……無論寫字刻印等，皆足以表示作者之性格。^(註 34)

關於李叔同的金石藝術，歷來評價不一，欣賞者稱其為「近代第一流印人」，^(註 35)「丰神跌宕，別樹一幟」，^(註 36)或謂「大致不出漢印的範圍，但並未豎立自己的風格」；^(註 37)然正如他出家後為漳州印友所題一偈：「金石無古今，藝事隨時新；如如實相印，法法顯其真。」無論李叔同的金石藝術是否有自己的風格，他對金石藝術的用功與喜好是毋庸置疑的。

在繪畫方面，李叔同創下中國歷史上諸多的「第一」，如為《太平洋報》設計廣告畫，成為中國廣告藝術的開創者；為《白陽》雜誌設計創刊號封面，這是中國雜誌封面圖案畫的濫觴；出版《木板畫集》，自畫、自刻，成了中國版畫的創始者。他任教浙江兩級師範學校時開授的課目有素描、油畫、水彩、西洋美術史等，是中國美術教師中第一位帶領學生到戶外寫生，同時是第一位使用裸體模特兒從事美術教學的人，其勇於突破傳統的創舉，堪稱中國現代美術史上的先驅。此外，他還提出一些畫作理論：「教學圖畫者，當確信實物寫生為第一良善之方法。」^(註 38)「學圖畫者，當確信石膏模型為實物寫生第一完全之範本。」^(註 39)至於圖畫與教育之關係，他進一步提出圖畫有涵養德育、智育、

體育的功效。^(註 40)以現今眼光來看，其理論架構稍嫌淺顯，但作為將西洋美術繪畫理論傳介到中國的第一人，他對中國近代美術的啟發遠超過本身在繪畫上的成就。

在音樂方面，他是第一個將貝多芬及其作品介紹到中國，更是中國最早使用五線譜的音樂家。他的歌曲創作，據作曲家錢任康的研究，在俗時有六十五首，出家後有三十三首，內容大致可分為三類：^(註 41)（1）愛國歌曲，如〈祖國歌〉、〈我的國〉、〈大中華〉等，表現對祖國的讚美及民族的責任感，同時還選用《詩經》、《離騷》、唐宋詩詞和崑曲的篇章編成《國學唱歌集》，屬借古諭今，感時傷懷之作。（2）抒情歌曲，如表現寧靜淡泊的〈幽居〉、〈幽人〉；書寫大自然感受的〈春遊〉、〈西湖〉；描寫遊子思鄉，憶往懷舊的〈送別〉、〈憶兒時〉等。（3）哲理歌曲，出家後所作歌曲大多屬此，如〈三寶歌〉以及由〈清涼〉、〈山色〉、〈花香〉、〈世夢〉、〈觀心〉合編而成的《清涼歌集》。他認為音樂之美除娛樂外，更有「琢磨道德，促社會之健全；陶冶性情，感精神之粹美」^(註 42)的社會功能。

在戲劇方面，一九〇六年與留日學生曾孝谷組織「春柳社」，隔年為徐淮水災籌款，演出《茶花女》中的兩幕，成為中國話劇藝術實踐的第一步。後來李叔同雖然沒有參與春柳社的後期活動，然由他發起的春柳社的演出卻是具有指標意義，自此之後，由留日學生組織的劇社如雨後春筍般紛紛成立，^(註 43)不時有新劇的演出。

2. 知家性空捨藝修行的弘一法師 李叔同自日本歸國後，未久加入「南社」，任職《太平洋報》，後執教浙江兩級師範學校（一九一三年改名為浙江省立第一師範學校），這段期間正是他生命茁壯，藝術創作正盛之際，但是在三十九歲這一年卻毅然出家，展現出與前半生截然不同的生命歷程；這種生命形態的巨大轉變，留給後人無限的好奇。由於李叔同對自己的出家動因始終語焉不詳，^(註 44)是以眾說紛紜，而這些紛紜歧異的說法非但無法釐清真相，反令人如墮五里迷霧，徒增困惑。綜觀李叔同的性格發展趨勢，似乎以豐子愷的物質生活（衣食）、精神生活（學術、文藝）、靈魂生活（宗教）之「三層樓說」或「人格圓滿說」^(註 45)與戴嘉枋之「就外當推政治、藝術救國理想破滅，轉而企冀於佛法弘揚來拯心濟民；就內則是長期受佛學思想沐化積澱，適時得以氤氳

化生而趨參悟。」^(註 46)較符合李叔同的實際。是以出家對李叔同來說，不是意外或必然之舉，而是在複雜的時空因素交錯下，個人對生命負責的一種表現，他選擇了沈潛內斂的宗教，在人格上求完美、生命上求圓滿，做為他尋求解脫的目標。

其實，早在他十九歲就有「器識爲先，文藝爲後」的這種追求人格圓滿的觀點，^(註 47)在杭州任教時，亦首重人格修養，其次才是文藝學習，屢屢強調「應使文藝以人傳，不可人以文藝傳」。^(註 48)這種重視人品道德勝於藝術技巧的理念可從其藝術表現中得到印證，也因他有如此文藝觀，故能以藝術化人、以藝術救人。出家後的李叔同對於身爲佛門三寶^(註 49)的「僧寶」更是自重，他認爲「出家人有所謂『僧寶』，在俗家人之上，地位是很高的，所以品行道德也要在俗家人之上才行」。^(註 50)因此，在二十四年的修行生涯裡，他嚴持戒律，身言並教。由於自律愈嚴，愈覺不足，他給自己取了一個「二一老人」的名字，^(註 51)自謙「一事無成人漸老」、「一錢不值何消說」。

在李叔同對戒律遵守的身體力行上，前人的論述已多，此處不再多加闡釋；惟其除靠本身的精進修行來帶動律學復興之外，在出家前的改革意識影響下，對於佛教界沿襲以久的百丈清規、^(註 52)僧伽教育、^(註 53)水陸經饑^(註 54)和女性修行者的地位^(註 55)等，都提出修正意見，爲佛教的革新與復興注入一股清泉。他的佛教理念雖以復興南山律學爲己任，無可避免地也受到時代環境和人物的影響。^(註 56)他「以華嚴爲境，四分律爲行，導歸淨土爲果。」^(註 57)而後來在動盪飄搖的政治局勢和中日戰爭的緊張關係下，提倡薦師法門與地藏信仰，希望借此安定人心且專心於淨土的修行。其佛學思想體系的重要意義，「在於他將崇奉戒律、延續慧命，與潛挽世風、利益眾生融會貫通起來，真正在弘佛利生同饒益社會的有機結合中，完整體現了大乘佛法的精髓，從而在中國現代佛教思想史具有不容忽視的位置。」^(註 58)

四、結 論

中國知識份子一向有著「以天下興亡爲己任」的責任感，當國家遭遇到危難

時，憂患意識便油然而生。二十世紀初的中國知識份子為因應劇變局勢，更面臨著啓蒙與救亡的雙重任務。而辛亥革命失敗所導致的思想混亂，軍閥紛爭，國勢衰竭，促使部分知識份子一方面充滿強烈的拯世濟民的使命感，一方面又感到力不從心，無以改造現實社會。這種理想與現實的深刻矛盾，使他們的人格精神產生分裂與變異，亦使得他們的審美追求不知不覺地發生轉移和傾斜。蘇曼殊和李叔同因身世奇特和經歷豐富，所以二人思想尤其複雜。一如當時的知識份子，他們愛國且敏感，都在青年時代接受西方文藝，並為國家感慨悲歌：「國民孤憤英雄淚」（蘇曼殊），「破碎山河誰收拾」（李叔同）；辛亥革命時，也都意氣飛揚：「壯士橫刀看草檄，美人挾瑟請題詩」（蘇曼殊〈致柳亞子書〉），「看從今，一擔好山河，英雄造」（李叔同〈滿江紅〉）。兩人均屬「其行雖狂，其志實狷」的狷者，不過蘇曼殊個性較外傾，他的憤世嫉俗表現在文學中，傾向於文字的詩歌與小說：
（註 59）在積極從事革命活動的同時，他更注重用文學來訴說自己的坎坷遭遇和內心淒苦，巧妙地結合來自政治的激情與對人生的滄桑感，其在詩歌、小說創作上的成就，為政治革命和文學的有機結合提供了成功的先例，也為他贏取文學大師的美名。至於李叔同性格比較內斂，其才藝傾向於音樂乃至書法金石；
（註 60）而沒有僧團派系包袱的出家背景，再配合晚清佛學復興的趨勢，使他從一介名士聽聞佛法迅速出家後能廣受居士們的善意提攜，奠定深厚的佛學基礎與佛教地位。湯用彤在《漢魏兩晉南北朝史》中有這麼一段話：「名僧者，和同風氣，依傍時代以步趨，往往只使佛法燦爛於當時。高僧者，特立獨行，釋迦精神之所寄，每每能使教澤繼被於後世。」
（註 61）李叔同的佛教生涯正是結合了名僧的燦爛與高僧的德行。

附 註

註 1：見胡秋原，〈兩法師〉，收錄於劉心皇（1992）所著《蘇曼殊大師新傳》之序文。

註 2：「南社」是中國近代第一個革命文學團體。一九〇九年，由柳亞子、陳去病、高天梅等人發起，其創社宗旨：「鐘儀操南音，不忘本也」；「南之云者，以此社提倡東南之南」；「南者，對北而言，寓不滿清廷之意」。

註 3：現在人們稱蘇曼殊、李叔同為「南社二僧」，其源頭可能自此。轉引自

陳星（1996），《弘一大師新傳》，頁 67。

註 4：見陳慧劍（1965），〈蘇曼殊和李叔同〉，《香港佛教》，第 66 期，頁 22-25。

註 5：同註 1。

註 6：二次革命失敗後，曼殊東渡日本。一天，自橫濱回東京，途中遇一女郎，爲言其妹弱齡乘摩托車驅馳，不幸觸寒而逝，深以爲悼，因賦一詩並序：「汽車中隔座女郎言：『其妹懷仁仗義，年僅十三，乘摩多車，冒風而歿。』余憐而慰之，並示湘痕、阿可。」

註 7：其一，爲《蘇玄瑛傳》。傳中說蘇曼殊是一混血兒，係其父納一日女所生。其二，爲《蘇玄瑛新傳》。傳中說蘇曼殊乃日人所生，隨母來歸。其三，爲《蘇曼殊傳略》。傳中說蘇曼殊是其父蘇傑生在橫濱經商時與所雇下女若子所生。

註 8：見柳無忌，《蘇曼殊年譜》。轉引自劉心皇，《蘇曼殊大師新傳》，頁 106。

註 9：詳見朱經畲（1988），〈李叔同（弘一法師）年譜〉，《李叔同--弘一法師》，（天津：古籍出版社），頁 5。

註 10：見陳星，《弘一大師新傳》，頁 16。

註 11：在以往的傳記材料中，均側重李叔同留日後的「春柳社」活動，實則留日前的戲劇活動成績亦十分輝煌，且對其「春柳社」的藝術實踐有著承先啓後的意義。詳見陳星，《弘一大師新傳》，頁 32。

註 12：有關弘一南遷上海的原因尚有一說，即李端（李叔同次子）在〈家事瑣記〉（見《弘一大師集·永懷篇》，頁 187）一文中說：「據我家老保母王媽媽說，我父親當時的南下，是想從此脫離天津這個大家庭」，因此李叔同南遷的動機並不單純。

註 13：詳見戴嘉枋（1993），〈弘一法師出家思想析論 1-5〉，《菩提樹》，第 486-490 期。

註 14：有關「滬學會」的功能，見林子青（1993），《弘一大師新譜》，頁 58-60，已有考證及論述。

註 15：詳見李叔同，〈音樂小雜誌序〉，《弘一大師集·文鈔篇》，頁 474。

註 16：見蘇曼殊，〈答柳亞子書〉。轉引自柳無忌（1986），《從磨劍室到燕子龕》，頁 33。

- 註 17：見蘇曼殊，〈致鄭桐蓀、柳亞子書〉。轉引自柳無忌，《從磨劍室到燕子龕》，頁 35。
- 註 18：胡韞玉，〈曼殊文鈔序〉：「（曼殊）性善啖，得錢即治食，錢盡則堅臥不起。嘗以所鑲金牙敲下，易糖食之，號曰『糖僧』。」
- 註 19：詳見柳亞子，〈曼殊吃花酒的歷史〉，《曼殊全集》，第 5 集，頁 138。
- 註 20：見鄭逸梅（1981），《南社叢談》，上海人民出版社，頁 1~2。
- 註 21：李叔同曾在光緒二十三年，十八歲時參加天津縣儒學考試。詳見林子青（1993），《弘一大師新譜》，東大圖書公司，頁 27~28。
- 註 22：見郁達夫，〈雜評曼殊的作品〉，轉引自馬以君（1983），《燕子龕詩箋注》附錄二，四川人民出版社。
- 註 23：見柳亞子，〈蘇曼殊之我觀〉，轉引自馬以君（1983），《燕子龕詩箋注》附錄二，四川人民出版社。
- 註 24：傅熊湘，〈燕子龕詩・跋〉：「其哀在心，其艷在骨，而下筆尤有奇趣。」轉引自馬以君（1983），《燕子龕詩箋注》附錄二，四川人民出版社。
- 註 25：（1）游國恩等（1983）主編《中國文學史》認為蘇曼殊小說「對辛亥革命後盛行於上海的鴛鴦蝴蝶派小說有一定的影響。」人民文學出版社。（2）劉心皇（1992），《蘇曼殊大師新傳》：「曼殊的文學思想，是屬於鴛鴦蝴蝶派。」（3）周作人，〈答芸深先生〉：「說曼殊是鴛鴦蝴蝶派的人，雖然稍為苛刻一點，其實倒也是真的。」
- 註 26：見《文學論叢》第 14 集，上海文藝出版社，1982。
- 註 27：見裴效維（1983），〈蘇曼殊小說論〉，《文學遺產》，第 1 期，頁 123~132。林志儀（1983），〈蘇曼殊及其小說〉，《江漢論壇》，第 35 期，頁 34~40。
- 註 28：見毛策（1995），《蘇曼殊論傳》，中國人民大學出版社，頁 123~127。
- 註 29：李叔同，〈爲紅菊花說偈〉，《弘一大師集・文鈔篇》，頁 492。
- 註 30：李叔同，〈草庵門聯〉，《弘一大師集・文鈔篇》，頁 495。
- 註 31：詳見李叔同致馬冬涵之信，《弘一大師集・文鈔篇》，頁 252。
- 註 32：李叔同，〈李息翁臨古法書序〉，《弘一大師集・文鈔篇》，頁 474。
- 註 33：見杜忠誥（1995），〈是書非思量分別之能解--弘一大師書藝讀後〉，《雄獅美術》，第 294 期，頁 53。

註 34：同註 31。

註 35：詳見朱其華（1988），〈近代中國第一流印人李叔同〉，《李叔同--弘一法師》，（天津：古籍出版社），頁 233~237。

註 36：見張人希，〈弘一法師的篆刻藝術〉，《弘一大師集·永懷篇》，頁 140。

註 37：轉引自林秋蘭（1978），〈弘一大師李叔同的書法〉，《雄獅美術》，第 87 期，頁 27。

註 38：李叔同，〈石膏模型用法--第一章石膏模型為學圖畫者最良之範本〉，《弘一大師集·文鈔篇》，頁 487。

註 39：同上註。

註 40：李叔同，〈圖畫修得法〉：「圖畫者可以養成緻密之注意，敏銳之觀察，確實之智識，強健之記憶，著實之想像，健全之判斷，高尚之審美心，此圖畫之效力關係於智育也。……工圖畫者其嗜好必高尚，其品性必高節。凡卑污陋劣之欲望，彌不掃除而淘汰之，其利用於宗教道德上為尤著，此圖畫之效力關係於德育也。……若為戶外寫生，旅行郊野，吸新鮮之空氣，覽山水之佳境，運動肢體，舒渝經氣，手揮目送，神為之怡，此圖畫之效力關係於體育也。」《弘一大師集·文鈔篇》，頁 484。

註 41：見錢仁康（1993），《弘一大師歌曲集》，（台北：東大圖書公司）。

註 42：李叔同，〈音樂小雜誌序〉：「嗚呼！聲音之道，感人深矣。……蓋琢磨道德，促社會之健全；陶冶性情，感精神之粹美。效用之力，寧有極矣。」《弘一大師集·文鈔篇》，頁 474。

註 43：自春柳社在日本成立後，國內成立春陽社（1907 年 9 月）、進化團（1910 年底）、亦社（1909 年）、天義社（1909 年）、仁社（1909 年）、上海演劇聯合會（1909 年）等規模較大的話劇團體。

註 44：對於自己的出家，李叔同生前有過兩次回答：一是在離俗前一日相契者聚會時，「忽一友問：『君果何而所為出家乎？』（李叔同）曰：『無所為。』曰：『忍拋骨肉耶？』曰：『人事無常，如暴病而死，欲不拋又安可得？』」二是在一九三一年農曆十一月初，他於紹興戒珠寺與蔡冠洛等去閩前一席談中，曾自述：「其後出家虎跑，全仗宿因。時若非

即披剃不可，亦不知其所然也。一切無他顧慮，惟以妻子不許爲憂，竟以一嘆置之，安然離俗。」以上轉引自戴嘉枋（1993），〈弘一法師出家思想析論 1-5〉，《菩提樹》，第 486-490 期。

註 45：見豐子愷，〈我與弘一法師〉：「我以為人的生活可以分為三層：一是物質生活，二是精神生活，三是靈魂生活。物質生活就是衣食，精神生活就是學術文藝，靈魂生活就是宗教。人生就是這樣一個三層樓。……我們的弘一法師，是一層一層的走上去的。」《弘一大師集·永懷篇》，頁 116。

註 46：戴嘉枋（1993），〈弘一法師出家思想析論 1-5〉，《菩提樹》，第 489 期，
頁 37。

註 47：詳見林子青（1994），《弘一大師新譜》，（台北：東大圖書公司），頁 33。

註 48：李叔同，〈題王夢惺居士萊園文稿〉：「文以載道，豈唯辭華。內蘊真實，卓然名家。居士孝母，騰譽鄉里。文章藝術，是其餘技。士應文藝以入傳，不應人以文藝傳。」《弘一大師集·文鈔篇》，頁 27。

註 49：佛門中有所謂三寶，即佛寶、法寶、僧寶；佛是真理的發現者，法是宇宙的真理，僧是奉行真理的人。

註 50：見李叔同，〈南閩十年夢影〉，《弘一大師集·文鈔篇》，頁 20。

註 51：李叔同，〈南閩十年夢影〉：「回想我在這十年之中，在閩南所做的事情，成功的卻是很少很少，殘缺破碎的居其大半，所以我常常自己反省，覺得自己的德行，實在十分欠缺。因此近來我自己起了一個名字，叫『二一老人』。什麼叫『二一老人』呢？這我有自己的根據。記得古人有句詩：『一事無成人漸老。』清初吳梅村（偉業）臨終的絕命詞有：『一錢不值何消說。』這兩句詩的開頭都是『一』字，所以我用來做自己的名字，叫作『二一老人』。」

註 52：所謂「百丈清規」，是宋以後禪宗的叢林制度，寺院組織的日常行事規章多依此規而行。其特色在農禪合一的「普請法」，即修禪僧眾無論長幼大小，都要參加生產勞動，以求生活自給。

註 53：李叔同入閩後，針對當時僧伽教育的弊病，創辦「佛教養正院」，同時參與泉州的月台佛學研究社培養幼年僧眾的計畫。

註 54：述所謂「水陸經饑」，是指由僧侶帶領俗眾舉辦法會等儀典，藉此達到無心願實現的一種宗教活動。這種宗教活動流傳久遠後產生很大弊端，許多僧侶藉此鑽營錢財，信徒所求之願也亦趨俗世化，良莠不齊的僧尼素質和有願必求的信徒，使這種宗教活動多流於形式而不具備實質的宗教意義。

註 55：李叔同協助泉州佛教界訂定女性修行者的程序和規則，希望提昇她們的素質，讓女性有同等的修行環境。

註 56：梁啟超的《清代學術概論》頁 73 曾提及，晚清思想有一伏流曰佛學，從彭紹升、龔自珍到章炳麟等，多兼治佛學，影響所及，晚清新學家無不與佛學有關係。

註 57：見林子青，《弘一大師傳》。

註 58：見戴嘉枋（1993），〈弘一法師出家思想析論 1-5〉，《菩提樹》，第 490 期，頁 40。

註 59：見胡秋原，〈兩法師〉，收錄於劉心皇（1992）所著《蘇曼殊大師新傳》之序文，頁 7。

註 60：同上註。

註 61：見湯用彤（1983），《漢魏兩晉南北朝佛教史》，第八章，頁 96。

參考書目

一、專書

- 柳亞子編（1985），《蘇曼殊全集》，北京，中國書店。
文公直編（1971），《蘇曼殊大師全集》，台北，文海出版社。
劉心皇（1992），《蘇曼殊大師新傳》，台北，東大圖書公司。
張國安（1992），《紅塵孤旅—蘇曼殊傳》，台北，業強出版社。
李蔚（1993），《蘇曼殊傳奇》，台北，國際村文庫書店。
陳星（1996），《蘇曼殊新傳》，台北，新潮社文化事業公司。
毛策（1995），《蘇曼殊傳論》，北京，中國人民大學出版社。

- 劉斯奮（1981），《蘇曼殊詩箋註》，廣東，廣東人民出版社
馬以君（1983），《燕子龜詩箋註》，四川，四川人民出版社
柳無忌（1986），《從磨劍室到燕子龜》，台北，時報文化出版公司
蓮因寺編（1994），《弘一大師集》（共分《永懷篇》、《文鈔篇》、《墨寶篇》、《佛學篇》四部），南投蓮因寺
劉心皇（1978），《弘一法師新傳》，台北，聯亞出版社
陳慧劍（1991），《弘一大師傳》，台北，東大圖書公司
林子青（1993），《弘一大師新譜》，台北，東大圖書公司
陳慧劍（1996），《弘一大師論》，台北，東大圖書公司
陳星（1996），《弘一大師新傳》，台北，新潮社文化事業公司
夏丐尊、會議漢編（1990），《永遠的弘一法師》，台北，帕米爾書店
錢仁康編著（1993），《弘一大師歌曲集》，台北，東大圖書公司
天津市宗教志編纂委員會編（1988），《李叔同一弘一法師》，天津古籍出版社
鄭逸梅編著（1981），《南社叢談》，上海，上海人民出版社
柳無忌編（1983），《南社傳略》，上海，上海人民出版社
湯用彤（1983），《漢魏兩晉南北朝佛教史》，北京，中華書局
張全之（1997），《突圍與變革—二十世紀初期文化交流與中國文學變遷》，西
北大學出版社

二、期刊、論文

- 胡秋原，〈兩法師〉，收錄於劉心皇（1992）所著《蘇曼殊大師新傳》之序文
陳慧劍（1965），〈蘇曼殊和李叔同〉，《香港佛教》，第 66 期
毛策（1990），〈變形的人格再塑—蘇曼殊人格論〉，《南社學會會訊》，第 1 期
陸草（1984），〈試論蘇曼殊的詩〉，《中州學刊》，第 5 期
王玉祥（1984），〈蘇曼殊的感時憂國詩〉，《北方論壇》，總 67 期
《文學論叢》（1982），第 14 集，上海文藝出版社
裴效維（1983），〈蘇曼殊小說論〉，《文學遺產》，第 1 期
林志儀（1983），〈蘇曼殊及其小說〉，《江漢論壇》，第 35 期
戴嘉枋（1993），〈弘一法師出家思想析論 1-5〉，《菩提樹》，第 486-490 期

林秋蘭（1978），〈弘一大師李叔同的書法〉，《雄獅美術》，第 87 期

王墨林（1978），〈新時代與新戲劇—李叔同播下的戲劇種子〉，《雄獅美術》，第 87 期

杜忠誥（1995），〈是書非思量分別之能解——弘一大師書藝讀後〉，《雄獅美術》，第 294 期

李璧怨（1995），〈慈悲喜捨—試探弘一法師李叔同捨藝出家的心路歷程〉，《雄獅美術》，第 294 期

王蓮成（1981），〈弘一大師在文學藝術上的造詣〉，《慧炬》，第 202 期